

主題：父親的喜樂

經文：創世記 26:1~5、12~17、23~25

聖詩：2、449、401

啟應文：42。

主講：李昱宏 傳道

父親的喜樂

各位弟兄姐妹平安：

聯合國在 2005 年的時候，發表了一篇報告，裡面說，21 世紀最大的危機，不是貧富不均，不是能源不足，而是家庭制度的崩壞，特別是在家庭教養的部分。在新聞裡面我們看到的不是小三就是小王，不然就是富二代很多的問題，所以我們可以確定這樣的危機不是危言聳聽。而我們要如何讓我們的家庭避免這樣子的問題？其實很簡單，但是也很不容易，就是建立基督化的家庭，在家庭中按上帝的教訓來教養孩子。

這樣，上帝期待的家庭又是怎麼樣的家庭，父母親，特別是父親又該如何教養他的孩子？應該教養出什麼樣的孩子才是上帝所喜悅的？我們要透過今天的經文一起來思考，到底亞伯拉罕如何教養以撒，讓以撒能同樣成為上帝所喜悅的器皿。

首先，我們先來看一個例子，相信大家都知道高俊明牧師，在前一陣子剛過世。他的祖公高長，是台灣基督長老教會第一個信主的本土信徒，也是第一位本土傳道人。這個家族已經傳承了七代，但是這個家族在三代內的直系血親總共出了 9 位牧師、19 位醫師、7 位音樂家。這代表高長是用信仰做這個家族的根基，他留給他的子孫的就是對上帝的敬虔，這讓我們看到家庭教育的重要，父母用什麼教育子女，子女就會變成我們所教育的樣子。

聖經在瑪拉基書 2:15 這樣說：「雖然神有靈的餘力能造多人，他不是單造一人嗎？為何只造一人呢？乃是他願人得虔誠的後裔。所以當謹守你們的心，誰也不可以詭詐待幼年所娶的妻。」從這裡我們看到上帝對家庭的心意是什麼？就是要我們用謹守的心，來求聖的後裔。這是什麼意思？就是要時時謹慎在意我們靈命的狀況，因為一切的問題都是從靈命的偏差開始，當我們靈命出問題的時候，我們的其他部分就會出現問題，因為我們是先得罪上帝才會得罪人。簡單來說，就是上帝要我們用純正的信仰來建造敬虔的後裔。

這樣，亞伯拉罕如何來教育以撒，讓他成為敬虔的後裔呢？亞伯拉罕對以撒的教育是言教加上身教，亞伯拉罕非常清楚以撒是要傳承上帝的賜福與應許，因為上帝說只有以撒才是他的後裔，代表上帝對他的後裔要成為大國的應許是從以撒開始的。而亞伯拉罕又是如何教育以撒？我們可以想像，以撒從小就被亞伯拉罕帶在身邊，看見他的父親是如何敬畏上帝，如何倚靠上帝，如何與上帝同行，上帝又如何賜福亞伯拉罕，讓他在上帝跟人面前都同蒙恩典。

在創世記 21:22-34，我們可以看到上帝讓基拉耳王亞比米勒在上帝面前敬畏亞伯拉罕，而亞伯拉罕也不忘為這一切感謝上帝。而這一切，以撒都親身經歷，所以以撒非常清楚他的父親是一個敬畏上帝的人，而上帝也大大尊榮他的父親。我們可以看到亞伯拉罕對以撒的教育是以信仰為中心，他用自己的經歷告訴以撒，信仰是蒙福及承受上帝應許的唯一途徑。

我們也要一起來看這樣的教育對以撒有什麼影響？我們剛才說到，以撒在生活中非常清楚看到亞伯拉罕對上帝的信心與敬畏，而以撒同時也在父親的身上學到了對上帝完全的順服。在什麼時候以撒學會了這個功課？就是在摩利亞山上，因為在摩利亞山上亞伯拉罕順服上帝要將以撒獻為祭。

我們讀到這一段記載的時候，我們很容易去理解亞伯拉罕的心，但是我們常會忽略了以撒的感受，在那個時候以撒大概已經十幾歲了，亞伯拉罕在做這些獻祭的準備的時候，以撒一定可以猜的出來接下來會發生什麼事情，但是我們看到以撒不僅沒有反抗，他一樣順服父親的每一個動作。在這個過程中難道以撒沒有掙扎？一定有，我相信在以撒心中一樣有很大的爭戰，但是他選擇順服。為什麼他能夠這樣？因為以撒看見了亞伯拉罕對上帝的順服，以撒知道他的父親愛他，不可能會害他，他會這麼做一定有原因，一定是出於上帝的吩咐，所以他願意順服。

在這件事過後，不僅亞伯拉罕自己通過了上帝的試驗，以撒也同樣通過了上帝的試驗，他跟亞伯拉罕一樣，都經驗耶和華以勒的上帝，以及上帝進一步的應許。在這件事之後，以撒的信仰更進一步被建造，他真實的看見上帝的作為，更進一步認識上帝的性情與上帝的法則，知道只要順服與相信就必定蒙福。他也更能體會為什麼亞伯拉罕每件事都以上帝為中心，所以他的心中也跟亞伯拉罕一樣有對上帝完全的信，這就是亞伯拉罕用信仰為中心來教育孩子所帶來的影響。

再來，我們要來看這樣的教育與經驗如何影響以撒。

一、對上帝的態度：相信與順服

我們可以看到以撒對上帝的態度，在遇到問題的時候他第一個尋求上帝。在創世記 25:21 說：「以撒因他妻子不生育，就為她祈求耶和華；耶和華應允他的祈求，他的妻子利百加就懷了孕。」以撒和利百加結婚 20 年沒有生子，以撒為利百加求問上帝，他禱告上帝，上帝就准他所求，讓利百加懷孕。以撒沒有像他的父親一樣尋求其他人方式，而是單單仰望上帝的作為。

在遇到饑荒，他準備下到埃及去躲避飢荒的時候，上帝對他說：「你不要下埃及去，要住在我所指示你的地。」以撒聽見上帝這樣對他說，不要他去埃及，要他就住在基拉耳的時候，以撒就順服上帝的吩咐住在那裡。

我們在以撒的身上，再次看到了那個以上帝為中心的生命，在妻子不孕的時候，他不但沒有想要用自己的方式處理，反而來到上帝面前求告上帝。在上帝發命令要他住在哪裡，他就順服住在那裡，所以我們看到以撒不僅承接亞伯拉罕對上帝的敬虔，而且在一些亞伯拉罕失敗的事情上，他更超越了他的父親，因為他沒有在同樣的事上跌倒。

主題：父親的喜樂

經文：創世記 26:1~5、12~17、23~25

聖詩：2、449、401

啟應文：42。

主講：李昱宏 傳道

二、對事情的態度：認真負責

除了對上帝相信與順服之外，以撒對事情的態度也是認真負責。創世記 26:12 告訴我們：「以撒在那地耕種，那一年有百倍的收成。」聖經說，以撒在那所在種作，代表他是非常認真的在工作，因為他認真工作，所以上帝賜福他有百倍收成，還讓他成做大，越久越大，成了大富戶。在這裡我們看到了什麼？我們若是想得到上帝的賜福，以撒是我們一個很好的榜樣，就是認真在那所在種作，在上帝帶領你所到的地方努力作工。所有只希望前人種樹，自己不努力澆水的人，都不要妄想上帝賜福給他，都不要妄想會有甚麼前途。

因為以撒的認真，上帝賜福他多到讓非利士人嫉妒他，說：「你離開我們去吧。因為你比我們強盛得多。」這裡讓我們看到，自己肯努力，上帝又賜福，不表示就會一帆風順，沒有人生的困難。這段聖經告訴我們以撒遇到了許多問題，包括非利士人將他視為威脅，把他父親所挖的井都塞住，逼他離開。

在這裡，上帝透過這個事件教導了以撒另一項功課，就是我們的第三點，承接父親的祝福。

三、承接父親的祝福

當亞比米勒對以撒這樣說的時候，以撒就離開他所種作的地方，去到基拉耳谷，在那邊他把他的父親過去所開的井，重新開出來，而且照他父親所取的名字來稱呼那些井。這裡讓我們看到，以撒對亞伯拉罕的尊敬。其實以撒是一個生在恩典中，也活在恩典中的人，他所有的一切，都是因為父親的敬虔，26:3-5 這樣說：「我必堅定我向你父亞伯拉罕所起的誓。地上萬國必因你的後裔得福，都因亞伯拉罕聽從我的話，遵守我的吩咐和我的命令、律例、法度。」

以撒也非常清楚這一點，所以他非常尊榮他的父親，他沒有用自己的想法或喜好來為這些井重新命名，他可以這麼做，但是他沒有，仍然照父親當時所叫的名字，就是為了讓父親得榮耀，也代表這是他從父親所得的傳承。因為在當時標明水井或其他自然資源所有權的方法之一，是給它起名。簡單來說，這是上帝給亞伯拉罕的祝福，現在臨到以撒身上。

四、對人的態度：和諧不計較

除了傳承自父親的井之外，以撒也挖了兩口井，當井挖出水來的時候，就有基拉耳的人來跟他爭，說這兩口井是他們的。這時我們看到以撒的反應不是跟他們衝突，而是選擇退讓。從這裡讓我們看到以撒的品格，因為他是一個平和和沉靜的人，所以不願和那班霸佔他的井的人相爭。另外，也讓我們看到以撒的信心和忍耐，因為以撒用吞忍面對兇惡，他不為自己來報應別人，而是安靜繼續挖井，做上帝要他做的事，直到上帝自己為他申冤，讓他挖到一口仇敵所不能佔有的井，讓基拉耳的王亞比米勒自己來跟他和解。在這裡，我們再次看到亞伯拉罕和對以撒的影響，以撒有著寬闊的胸襟，盡力與人和睦，使人想到當年亞伯拉罕如何對待羅得謙讓的樣式。而且以撒在這些事之後築壇求告上帝，讓我們看見他的委屈只對上帝來說明，讓上帝自己顯明他的公義。這就像羅馬書 12:19 說，親愛的弟兄，不要自己伸冤，寧可讓步，聽憑主怒；因為經上記著，主說：「伸冤在我，我必報應。」

雖然我們看到亞伯拉罕透過信仰的教育，讓以撒有這麼多的優點，敬畏上帝、愛人，也領受了所傳承的祝福，但是我們也要很注意一件事就是，人很容易在同樣的地方跌倒，也就是說，某個地方如果是我們特別軟弱的地方，一定要特別小心注意，因為一不小心就會在同樣的錯誤，同樣的地方跌倒，那是個很容易失敗的地方，就要加倍謹慎小心。亞伯拉罕在很多地方都得勝，因為在他人生中，他常常依靠上帝作出有智慧的正確選擇，但是，他卻在兩次的飢荒中，因為懼怕而膽卻，做出「賣某做大舅」的錯誤行為，欺騙埃及王法老和基拉耳王亞比米勒。現在，以撒也同樣重蹈他的覆轍，欺騙基拉耳王亞比米勒，說利百加是他的妹妹。

這讓我們看到，我們要非常小心自己的軟弱，因為我們若不謹慎，不只我們自己會重蹈覆轍，我們的孩子也會在同樣的地方跌倒，這會變成是一種家族的循環，所以我們一定要非常小心。

在亞伯拉罕跟以撒的故事中讓我們看到了什麼？是否有讓我們看見亞伯拉罕憑藉著對上帝的信心和順服開始了整個以色列民族蒙福的歷史，這個蒙福的歷史是憑藉著亞伯拉罕一生與上帝同行而得來的，而以撒則延續這樣的道路，一樣用相信與順服守住了上帝和亞伯拉罕所立的約，不僅自己承接了從父親開始的祝福，還讓這個祝福繼續延續到雅各的身上。

從以撒的身上，我們看到了上帝是耶和華以勒的供應者，是一切賜福的源頭，我們更看見了上帝真的是那個守約的上帝，他堅固與亞伯拉罕所立的約在以撒的身上。親愛的弟兄姊妹，亞伯拉罕將信仰留給了以撒，讓上帝的祝福能代代相傳。各位親愛的父親，我們期待將什麼留給我們的孩子？我們要記得只有信仰能讓祝福代代相傳，庇蔭到子子孫孫。以撒這個名字的意思是喜笑，代表他是父親的喜樂，因為以撒的人生，最大的意義就是成為家庭、眾人以及上帝的喜樂。親愛的弟兄姊妹，特別是青壯年的弟兄姊妹們，當我們在享受從家族所傳承的祝福的時候，不要忘記要成為父母的喜樂，因為這是上帝透過以撒讓我們所看到的責任，更不要忘記尊榮我們的父母，因為我們現在有的都是上帝透過父母的敬虔給我們的恩典。我們要如同以撒，承接亞伯拉罕的祝福，也將這個祝福繼續傳承給雅各的人。願主賜福大家，讓上帝的恩典能代代流傳在我們每一位弟兄姊妹的家庭中。